

小网格如何发挥大力量？

——谢家路村不断深化网格工作纪实

本报记者 黄庐锦

莫道蛛网小，微物有机心。今年3月以来，我市各乡镇街道大力推进深化网格工作，将毛细血管延伸至民生领域各个角落，在基层疫情防控、人口排摸等方面发挥了极大作用。在泗门镇谢家路这个全国乡村治理示范村，对于基层治理和网格构建的探索就从未间断过。

谢家路自2001年3月并村以来，全村推行以民意收集、民事反映、民情分析、民声回应为主要内容的“四民”工作制度，最终形成了“小板凳工作法”和“阳光村务八步法”。如今，随着时代的发展，这一工作制度不断迭代升级，成为“智慧板凳工作法”，并与网格化管理相辅相成，逐渐密织成一张经纬事纬、触角遍及全村的网格。

神经末梢，随时感知民生动向

走进谢家路村办公楼，一楼的走廊上有两块新增的触摸屏“村庄网格电子地图”，左右滑动即可纵览全村网格工作所有内容和细则，其中有一张表格，简洁而完整地展示了全村网格布局。总网格长由村党委书记、村委会主任担任，下辖12名基础网格长；基础网格长下辖40名二级网格长，其下又有73名民情联络员；除此之外还有7名专业网格员，按照“一员多网”的标准，负责基础网格内专业事件的处理，确保网格运行有效。

这样一张树状网格覆盖了谢家路村的各个角落，民情联络员就像最敏感的神经末梢，随时听取并传达民意的“神经波动”，确保谢家路村的“大脑”智慧指挥室及时作出反应。近日，50多岁

村民沈登水的小心愿，就被“触角”及时捕捉。

沈登水是谢家路村第六网格的一位村民，在他家门口有一条小小的村道，沈登水有个小期盼：“村道上没有路灯，夜晚出行感觉不是太安全，要是能有路灯照明就好了。”这一心愿马上被谢家路村民情联络员陈建权“捕捉”到了，并在第一时间逐级上报。加装路灯的议题马上放上桌面讨论，该项目最终顺利通过村党委决议并付诸实施。一周后，沈登水门口的村道上就亮起了灯光，照亮了道路，更温暖了沈登水的心。

如果说风起于青萍之末，那么捕捉民意就是追寻颤动的草叶尖，是网格工作中最基础的一环、也是最重要的一环。作为民情联络员，陈建权负责联系30户

村民，对于这些村民，陈建权能侃侃而谈，详细、准确地说出每一户的情况。这种熟悉程度与陈建权独到的工作经验分不开：“民情联络员工作没有什么特别的技巧，就是要与村民们打成一片，踏踏实实做到从群众中来、到群众中去，这样才能了解村民心中真正所思所想。”

这种与村民间的熟悉感正是谢家路村各项工作得以快速推进的原因。在今年3月份宁波前湾新区发现一例新冠病毒确诊病例时，全村各基础网格长第一时间按照村总网格长工作部署，迅速展开情况排摸，精准掌握与涉疫地区存在时空交集的村民动态，并根据疫情防控有关规定落实健康管理措施，快速掌控了防疫主动权。

逐层传递，分门别类解决问题



图为谢家路村一村民正在“村民客厅”办理相关业务。

记者 黄庐锦摄

网格构建只是外在形式，更重要的内核是信息的及时传递和问题的及时解决。村民沈登水加装路灯的心愿之所以能高效完成，其中离不开各级网格的努力。

当陈建权上报这一民意时，谢家路基础网格长钱国伟迅速研判，按照制度规定划分事件等级。一级事件由基础网格长受理办结，多为村民日常生活中的小事；二级事件由村委受理办结，如安装路灯等项目；三级事件由所在乡镇受理办结；四级事件由所在区（县、市）受理办结，办结后向上报事件村民给予答复。沈登水加装路灯心愿即属于二级事件，该交由村委办理。

在谢家路村“村民客厅”中，两个屏幕展示着村内待办事项表格。仔细看去，“第六网格村道加装路灯”这一项已经被标为绿色，这表示该项事件已经顺利完成。另一项待办事件“停车场扩建”却没

有颜色标识，这表示该项事件仍在实施进程中。

翁维娟是谢家路村的一名二级

网格长，最近她负责的“第十网格停车场扩建”工程已经通过村民代表大会的表决，提上了施工日程。今年3月份，翁维娟收到村民反映，第十小组所在的片区因为村道较窄、房屋之间距离较近，使停车成为了一个难题，村民建议将附近空闲的绿化带改造成停车场，以解决这一问题。村委研究后采纳了这一建议。

“村民客厅”中的显示屏，就是谢家路村与网格工作相配套的“村务事件闭环数字流”系统，每一件上报事件都会在评级后公开展示。

总网格长将事件类型进行批分配至各条线处理，并随时保持跟进事件办理进度，根据事件难易程度和预设的完成时间，用绿灯、黄灯和红灯予以标识。绿灯表示办理完成；黄灯表示时间已到，予以提醒；红灯表示提醒期结束，予以警告。



图为谢家路村工作人员正在通过“村庄网格电子地图”查看村内网格工作内容。

记者 黄庐锦摄



图为谢家路村智慧指挥室内场景，工作人员通过监控随时掌握村内各类突发情况。

记者 黄庐锦摄

闭环机制，后续回访有保障

网格机制不仅解决当下问题，还有贴心的“售后服务”。如何做好事件后续保障，切实提高村民满

意度，这也是网格员们一直费心思考的问题。

大家的目标简洁而明确：件

件有着落，事事有回音。无论怎样鸡毛蒜皮的大小事情，一旦被网格捕捉纳入，经由层层上报到基础网格长，研判后分配返回民情联络员负责牵头或监督实施解决，最后再由事件提请者做好后续回访工作，确保民情民生无遗漏。谢家路村沈大妈一家的经历，就是很好的例子。

今年年初，62岁的沈大妈因为身体原因在医生建议下住院治疗，然而病情逐渐恶化，沈大妈一家面对高昂的医药费支出渐感无力。谢家路村村委在通过网格排摸得知这一情况后，马上安排民情联络员及二级网格长上门慰问，并通过联系泗门镇水仙基金会，向沈大妈一家送去2000元慰问金。在获悉沈大妈最终因病不治于5月份去世的消息后，谢家路村网格员再次上门，协助沈大妈家人按照疫情防控要求办理好白事。面对网格员们细致入微的关怀和帮助，沈大妈的家人们悲痛之余仍不忘对村委的做

法表示满意和感谢。

近日，有村民向民情联络员倪国水反映，自己新建的院子里圈进了该片区的公共电表箱，他想将之移至公共区域，一来方便工作人员维修，二来腾出院子的空间。倪国水马上反映该情况，并在一周之内完成公共电表箱迁移工作。在后续回访中，该村民向工作人员表示感谢。

这样的例子数不胜数。翻开谢家路村的网格工作记录，可以看到回访中村民满意度超过98%。闭环机制让事件处理更加高效简洁，也让网格作用凸显的同时展示出入文温度。

民生无小事，网牵你我他。接下来，谢家路村将以打造宁波市农村网格工作规范化的模板为目标，按照规范化运转的要求，进一步健全网格工作保障机制，建立农村网格管理数字驾驶舱，实现平台互融、系统互联、数据互通，让阳光村务更阳光、智慧乡村更智慧。

新闻多一点

健全网格体系 提升管理能力

网格化管理有助于主动发现、及时处理问题，从而加强政府对城市的管理能力和处理速度，提高居民满意度。

今年，我市大力推广网格化工作，在全市范围内建立了“总网格+一级网格+二级网格”的网格层级，以行政村（社区）为一个总网格，以自然村、小区为单位划分一级网格，以50户到100户为基本单元科学合理划分二级网格。

在全市建立“村社—网格—微网格”的网格体系，目前，全市共划分1156个基础网格，4595个微网格，配备力量17282人。



图为谢家路村网格工作全域巡查巡逻车，正在村内各片区间巡逻。

记者 黄庐锦摄